

# 登封践行“绿水青山就是金山银山”理念 为高质量发展构筑绿色生态通道

本报讯(记者 李晓光 通讯员 韩心泽 赵晓晴)文(图)群山叠翠,万木争荣,绿野阡陌,花草葳蕤……昨日,记者在登封市采访,从城市到乡村,从山巅到河泊,满目绿意盎然,感受到生态保护给嵩岳大地带来的勃勃生机。

登封群山环抱,北有嵩山,南有箕山、大熊山。近年来,该市积极践行“绿水青山就是金山银山”理念,始终坚持生态优先、文化引领、绿色发展,按照“宜耕则耕、宜林则林、宜草则草、宜景则景”的原则,统筹谋划,采取地质环境治理、土地综合整治、生态修复治理等方式,深入推进矿山环境综合整治和全域绿化,为高质量发展构筑绿色生态屏障。目前,该市已创建省级绿色矿山11家,国家级绿色矿山4家。

在宜化镇山沟村植树现场,村民贾新芳脸上洋溢着明媚的笑容:“以前这座山土层薄,石头多,土地多半荒废着。这两年填埋了矿沟,山上山下连成上百亩的大块地,连年植树造林,风沙少了,土厚了,不少荒坡变成了良田。”

春光明媚,春风送暖,嵩山上下,新栽的苗木迎风挺立,生机盎然。登封市抢抓春季



嵩山脚下,景色宜人

造林大好时机,因地制宜、依山就势,适地适树绿化,在做好疫情防控的前提下大力推进生态建设,倾力打造“城市绿色空间呼吸带”

和“沿山历史景观风光带”。环嵩山旅游公路在苍山绿海间穿行,2021年,带动登封全域旅游疫情下实现逆势增长,游客接待量和旅

游总收入分别增长45.6%、46.2%。过去的5年,登封完成新造林14万亩,被评为省级森林城市后,全面启动了国家森林城市创建工作,力争2022年年底前再完成森林抚育8100亩、山区造林1000亩,建成森林特色小镇1个、森林乡村17个。

天更蓝、山更绿、水更清,登封全市上下贯彻绿色发展理念、保护生态环境的共识进一步形成,生态效益不断转化为经济效益和社会效益。在离少林寺步行只有15分钟路程的少林街道雷家沟村,一列刷着“乡村振兴号”字样的小火车在半山腰穿行奔驰。返乡青年刘晓辉说:“俺村自然景观越来越好,负氧离子含量高,康养、民宿、武校各业兴旺。村民众筹打造了嵩山心意风车农场,‘乡村振兴号’最多一天拉着游客跑了300多圈。”

据介绍,2022年,依托日益彰显的生态环境优势,登封将高质量建设环嵩山文化带,培育精品文旅线路和休闲康养度假单元,打造郑汴洛国际旅游目的地重要节点城市,力争全年实现旅游接待人数1300万人次,旅游收入突破120亿元。

## 强能力 锻作风 优服务 促发展

### 手机扫一扫 问题速解决 新密创新为民服务方式

本报讯(记者 郭涛 通讯员 郑丽娜 蔡娜)“手机扫了一下,上级组织就收到了我反映的问题,很快解决了。”昨天,新密市民王先生拉着巡察组工作人员的手笑得合不拢嘴。据悉,“扫码”反映问题成为新密市巡察监督的一个新举措。

为了提高机关效能,转变作风,促进各项工作开展,3月下旬,新密市启动了新一轮全市大巡察。今年新密市委第三巡察组驻地张贴的巡察公告多了一个“二维码”,巡察办积极利用“互联网+”优势,在原有开通举报电话、举报信箱等信访渠道的基础上,开通二维码举报,让群众微信“扫一扫”即可直接反映问题到巡察组。巡察组每天把收到的问题,指定专人收集汇总,坚持每日梳理研判,强化跟踪问效,确保群众反映的问题件件有着落,事事有回音。“扫码”举报平台的应用推广,是巡察办贯彻落实“能力作风建设年”活动要求的具体行动,使巡察工作更接地气、巡察监督更高效。“巡察组的工作人员告诉记者。

在“能力作风建设年”活动中,扫码举报是优服务的一项举措,也是巡察工作的一项创新,它拓宽了反映问题的渠道,提高了群众对参与参与度、认可度,扎扎实实地为群众服务落在实处。这一措施严格保护了反映人隐私,大大提高了发现问题的质量,真正实现了老百姓“指尖上的监督”。

## 郑州开展优秀文艺科学 作品著作权免费登记服务

本报讯(记者 成燕)如何加大对我市宣传思想文化科学领域优秀原创作品保护力度,促进全市版权工作高质量发展?记者昨日从相关部门获悉,我市正在开展优秀文艺科学作品著作权免费集中登记服务工作。

据了解,此次登记工作坚持优质、高效、免费、集中服务原则,依法依规、分批分类实施。按照先后后难(所有权清晰的优先)、先上后下(获奖等级高的优先)、先高后低(经济社会效益俱佳,社会效益突出的优先)、先后后老(新近创作的优先)原则进行。

此次登记范围为:近年特别是2021年以来荣获国家、省、市“五个一工程奖”“文学艺术优秀成果奖”,以及其他有关奖项的优秀原创获奖作品。优秀作品登记申请人应为本市行政区域内作者、其他享有著作权的自

然人、法人或非法人单位和专有权所有人及其代理人。

按照要求,4月30日前,全市统一集中免费办理相关登记服务工作,其他时间按照正常程序申请办理。登记作品类型包括:文字作品、口述作品、音乐作品、戏剧作品、曲艺作品、舞蹈作品、杂技艺术作品、美术作品、建筑作品、摄影作品、电影作品和以类似摄制电影的方法创作的作品、图形作品、模型作品。

据了解,此次集中登记服务工作由市委宣传部统筹协调,会同市知识产权局、市版权协会和市级有关部门抽调相关专家组建版权(著作权)服务指导组,采取业务宣传培训、现场咨询与业务办理、远程指导、上门帮扶等多种方式,提供版权登记确权、维权、调解、宣传、推广、运用、贸易等专业服务。

## 一个小菜园 一道风景线

本报记者 卢文军 通讯员 胡昌建 朱凤娟 文/图



“我愿有一个小园子,只种蔬菜,从播种、浇水、耕地、施肥,到开花、结果、收获。那将是一种多么充实快乐的生活……”很多人想拥有一个这样的小菜园,而这样的小菜园,在中牟县姚家镇的村庄里随处可见。

“这个园子撒上菜籽,过不了多久就绿油油一片,不仅好看,我们吃菜也方便了。”姚家镇岗王村的王大爷爷呵呵地说。王大爷爷家门前有村里统一规划的一个小园子,之前响应绿化号召,已经种植了一棵桃树和一棵杏树,因农忙无暇侍弄花草的他,眼看着剩下的地方空着可惜。“正寻思怎么利用这块空地的时候,村干部给俺送来了菜籽儿。”

“前几年都是让群众种花,现在我们根据群众意愿,门前的小园子想种花种花,想种菜种菜,

菜籽儿是免费发放、自愿领取。”老八庄村支部委员王金花说。

“上海青的菜籽儿,我要了两斤,够我们种好几茬了,这个菜省事,随手一撒就成活,今年的青菜不用愁了。”梁家村的梁成边说话边在门前园子里撒着菜籽。记者现场看到,旁边邻居家门前的园子里,地面已经被上海青覆盖,生机盎然的一片绿让人心旷神怡。

据了解,近年来,姚家镇大力开展人居环境整治工作,在道路保洁、清理垃圾、清洁庭院、植树造林的基础上,根据各村实际情况进行村庄规划,充分利用各家各户门前空地建设花园和停车位,有效整治了门前乱堆乱放现象。门前的小园子也变成独特的风景,每年的春天到秋天,园子里或百花争艳,或青菜葱葱,为辖区人居环境增添了一抹亮色。

## 第九届“博博会” 延期至今年七月举行

本报讯(记者 成燕 秦华)记者昨日从市政府相关部门获悉,经国家文物局批准,由中国博物馆协会、中国自然科学博物馆学会、郑州市人民政府共同主办的第九届“博博会”及相关产品与技术博览会(简称第九届“博博会”)原定于今年4月21日在郑州举办。鉴于目前国内新冠肺炎疫情防控形势,经第九届“博博会”组委会研究,决定将本届“博博会”延期至今年7月举办,具体时间另行通知。

据了解,“博博会”创办于2004年,是我国文博界最具影响力的盛会,是展示博物馆领域发展成果、增强中华文化自信、促进文博科技融合发展、相关技术应用创新服务升级、扩展博物馆服务社会功能、推动国内外博物馆务实合作、开拓博物馆文化产业发展新领域的重要平台,在服务我国文博事业健康可持续发展和相关行业创造性转化、创新性发展方面发挥着重要作用。

## 河南三件珍宝走进“纸上国宝特展” 《国家宝藏》系列图书发布

本报讯(记者 秦华)“巾帼不让须眉,红颜更胜儿郎”的妇好鸂鶒,“千年文脉,传承不灭,温情传递华夏初音”的贾湖骨笛,“千年沉浮,见证强国智造”的云纹铜禁——三件荣登央视《国家宝藏》的河南博物院镇馆之宝,近日入选人民文学出版社出版的三册图书《国家宝藏》,河南宝物的前世今生也跃然于“纸上国宝特展”。

三册《国家宝藏》立足于广受好评的同名电视节目,结合相关考古成果,以图文并茂的形式,汇集节目内的精彩片段和节目外的文物写真,以跨越古今的时空尺度,展现国家宝藏

的深远魅力及民族文化基因在当代中国的传承和复活,推介灿若星河的中华文明标识,呈现一场兼具知识普及与视觉享受的纸上国宝特展。

该书的主编为中央广播电视总台《国家宝藏》节目总导演,《中央电视台春节联欢晚会》总撰稿、总体设计、副总导演于蕾,并邀请了单霁翔、樊锦诗、陈星灿等文博顶级的专家学者参与这套书的顾问、策划和审核。据介绍,该书将带读者获得高效的、沉浸式的体验,10分钟就可以打卡一件国宝、窥见一段历史、见证一个传奇、寻找一份记忆。



近日,在航海东路街道映月路社区,管城区社治委居家养老服务项目社工上门为老年人办理老年卡线上年审,使他们切实享受居家养老服务的贴心和便捷。  
本报记者 王思俊 摄

## 推行精细化养护 提升绿地景观性

本报讯(记者 刘伟平 通讯员 赵玉琴)为全面提升城市绿地科学化、精细化管理水平,连日来,二七区林业和园林局以郑淮游园为试点,全面探索非工程措施改造游园工作模式。在改造过程中,通过精细化养护和干预,在小投入或者不投入的情况下,提高养护管理水平,不断提升绿地的景观性和便民性。

郑淮游园位于郑密路与淮河路交叉口东南角,游园面积约2000平方米,建成于2003年,原状树木郁闭度高,林下光线不足、地被斑秃、黄土高于侧石等问题普遍存在。区林业和园林局工作人员立足公园实际问题,采取“修、补、调、整”四项举措,切实提升苗木通透性,改善植物生长情况。

“修”即苗木修剪。该局利用秋冬季对园区苗木进行了全面修剪。通过修剪掉干枯枝、下垂枝、平行枝等增加植物本身的通透性,提高抗病虫能力,改善林下地被的光照度,在修剪的同时还对部分乔灌木进行了造型。“补”即补植补栽。针对人为踩踏或林下光照不足等原因造成的黄土裸露,采取了不同的办法进行补植补栽。在易踩踏区域进行了阻隔,栽植球类或绿篱,林下栽植耐阴植物,如麦冬、八角金盘、法青等,同时通过对上木的修剪改善林下地被光照度。“调”即苗木调整。将因上木生长导致光线受影响的桂花、龙爪槐、迎春、小叶黄杨、月季等移植到光照充足区域,同时对因洪水冲刷的乔灌木进行清理扶正。通过苗木规格,改善植物生长情况,提高观赏效果。“整”即地形整理。针对园区黄土高于侧石情况普遍存在的问题,对绿地进行翻土,将临路的土方转移到绿地中间区域,增加地形多样性和起伏感,形成小微地形的同时,根除黄土高于侧石。

“经过近3个月的改造,未增加任何工程性资金投入,郑淮游园原本树形杂乱、黄土裸露、林下斑秃等问题得到明显改善,园区植物更加具有层次性和景观性。”该局负责人介绍。

## 城管执法有温度 “药方”开在“生病”前

本报讯(记者 党贺喜 通讯员 刘建)“药方”开在“生病”前,首次违法不罚钱,这种服务型执法模式,在花园路街道推广。

日前,由金水区城市综合执法局牵头,花园路执法中队联合花园路办事处在花园路街道院社区召开了一场“五方”居民议事会,标志着金水区城市综合执法局“未病先扶”执法工作模式正式启动,“首违不罚”举措正式实行。

在居民议事会现场,执法中队、社区、物业代表、居民代表、商户近20名代表针对城市管理中的重点难点问题,畅所欲言:如何解决居民违规遛狗?小区垃圾分类怎样持续推进下去?商户喇叭噪音污染怎么办?居民议事会当场收集了各方意见,并就如何进一步提升城市管理水平纷纷献出“锦囊妙计”。执法人员当场表态,能现场解决的立

即给以答复并处理,不能现场解决的汇总至中队商讨讨论,设专人负责对接后续处置事项。

“五方”居民议事会,是花园路执法中队以片区责任制为契机,探索出的有效为民服务方式,更是建立“未病先扶”执法模式的重要组成部分。“未病先扶”执法模式是指执法中队委派10名队员下沉至10个社区,一个队员入驻一个社区,建立“1(社区)+1(执法人员)+X(物业、商户、居民等)”的共治机制,实现社区内城市管理问题早发现、早报告、早制止和早取证。“四早”执法目标,将辖区初露端倪的各类违法违规现象消灭在萌芽状态。

与此同时,花园路执法中队还在辖区内正式实行“首违不罚”举措,即初次违法且危害后果轻微并及时改正的,可以不予行政处罚,给予相对人容错改正机会,让行政执法更有温度。



随着天气渐暖,巩义市石河道中央公园的牡丹陆续绽放,为广大市民放松心情、享受春光提供了好去处。

公园共栽培牡丹15000余株,包含贵妃插翠、黑海撒金等30多个品种。本报记者 谢庆 通讯员王瀚 摄影报道